

俄乌冲突升级一周年 乌克兰危机重创欧洲经济



新华社布鲁塞尔2月21日电（国际观察）乌克兰危机重创欧洲经济

新华社记者康逸

乌克兰危机升级一年来，欧洲经济遭受多重冲击，能源、产业、民生、环保等领域频亮“红灯”。分析人士认为，欧洲盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁，不仅安全利益被裹挟，经济领域也遭到反噬。更令欧洲不满的是，美国趁机大肆收割盘剥，独留欧洲咽下苦果。

外伤：盟友“吸血”产业倒退

乌克兰危机升级后，欧盟能源供应在多元化方面虽然取得一定进展，但整体上仍面临成本高、变数多的紧张局面。与此同时，藉帮助欧盟摆脱对俄能源依赖之名，美国能源公司和贸易商在欧洲赚得盆满钵满。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼日前表示，2023年前五周，来自俄罗斯的管道天然气仅占欧盟天然气进口总量的

7.5%左右，远低于2021年37%的平均水平。海运液化天然气所占比重则从2021年的20%增加到2023年年初的42%，增长一倍多。

大宗商品数据分析公司克普勒的数据显示，2022年欧盟从美国进口的液化天然气占总进口量的41%，比上年增长154%。欧盟统计局最新数据显示，2022年美国重新成为欧盟第一大货物贸易伙伴，其中欧盟从美国进口额增长达53.5%，能源贸易增加和能源价格暴涨“功不可没”。

研究机构和专家分析指出，美国以过高价格向欧洲市场供气，从地缘政治争斗中大肆渔利，靠乌克兰危机大发横财。

近期，有消息人士爆料，由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸，是美国军方在总统拜登授意下所为。相关数据显示，在“北溪”管道爆炸当月，美国对欧洲天然气出口量已占其天然气总出口量的70%，而欧洲天然气均

价是美国天然气现货价格的七倍多。有专家认为，美国和北约破坏“北溪”管道，是美国对其欧洲盟友展开的“经济战”。

除了在能源领域“巧取”外，美国还通过《通胀削减法案》对欧洲进一步“豪夺”，以高额补贴等激励措施，推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用，这给欧洲国家造成产业外迁压力。尽管欧盟方面一直争取美方平衡欧洲企业利益，但并未取得实质性结果。

比利时大型建筑公司埃泰首席执行官伯纳德·德尔沃表示，在欧洲能源成本飙升和美国保护主义立法的双重作用下，整个欧洲正面临“去工业化风险”。如果欧盟不着手干预，越来越多欧洲公司可能迁往美国，这种可能性“对欧洲来说非常危险”。

内伤：制裁反噬民生困顿

乌克兰危机升级以来，欧盟实施了一揽子经济制裁措施，大幅减少对俄出口，但受制裁反噬效应影响，欧洲能源价格飙升，通胀高企，企业遭受巨大损失，民众实际工资严重缩水，购买力下降。

一年来，能源和大宗商品价格上涨不断向消费者传导。今

年1月欧元区通胀率达8.5%，尽管较此前有所回落，仍远高于欧洲央行设定的2%目标。同时，近期欧盟实施对俄石油产品限价和禁运，将导致国际市场油品特别是柴油供应紧张和价格上涨，继而抵消欧盟抑制通胀的努力。

总体而言，欧洲价格上升压力仍然较大，衡量潜在通胀趋势的关键指标核心通胀率继续上升。欧洲央行行长拉加德日前出席欧洲议会听证会时表示，高通胀对欧洲经济各领域和民众生活产生巨大影响，特别是对低收入家庭。

受能源价格飙升、工资上涨和融资成本上升等因素影响，欧洲企业经营状况不断恶化。由于通胀压力持续存在，欧洲央行表示将继续紧缩货币政策，这将对企业活动造成压力并

影响投资，进一步阻碍欧洲经济复苏。

欧盟统计局最新公布的数据显示，2022年第四季度欧盟企业申请破产数量创历史新高，环比增长26.8%，达到2015年有记录以来最高水平。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基坦言，由于乌克兰危机仍在继续，欧洲经济前景存在很大不确定性。“在整个欧盟，民众和企业仍在经历艰难时期。”

受能源供应安全所累，欧盟在减排问题上频频“开倒车”。去年冬季，多个曾大力呼吁弃煤的欧洲国家相继重开煤电厂。法国、德国、比利时等国决定重启或延长核反应堆服役时间。

分析人士指出，欧洲国家的这些举措无法从根源上解决能源危机，提高欧洲能源独立性。



比利时一处风车与身旁的核电站冷却塔